

海南自贸港首单跨境橡胶进口人民币结算业务落地

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员李晨辉）近日，海南天然橡胶产业集团股份有限公司（以下简称海南橡胶）旗下中橡资源公司通过交通银行海南分行，以人民币结算方式顺利完成与联益集团新加坡公司的跨境橡胶进口支付。

这标志着海南自贸港首单跨境橡胶进口人民币结算业务正式落地，也是海南橡胶在全球橡胶战略资源整合与供应链安全保障能力上的具体体现。

联益集团作为全球头部橡胶生产商，此次与海南自贸港企业的合作中首次采用人民币结算，凸显了国际市场对中国市场影响力，对海南自贸港金融开放政策的认可。这批橡胶将直接供给中国的轮胎生产企业，全面展现了海南橡胶“端到端”的供应链管理保障能力，也是自贸港“资金流与物流”一体化协同的典型实践。

12月18日，海南自贸港将正式启动全岛封关，多项政策红利将加速释放。海南橡胶作为首批被认定为海南跨境资金集中运营中心的企业，在原有资金池跨境业务基础上，正逐步通过货币互换、离岸金融、EF账户资金出境等金融创新实现资金高效配置。

未来，海南橡胶将紧扣机遇，持续深化跨境金融创新与供应链协同，扩大人民币在国际大宗商品贸易中的使用场景，加速构建更安全、稳定、高效的橡胶供应链体系。

芝麻贸易新交易模式发布会在青岛举行

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员冷泓蓉）12月9日，由海南大宗商品交易中心（以下简称海南大宗）主办的“牵手自贸港·放飞芝麻梦”芝麻贸易新交易模式发布会暨数字化交易赋能芝麻产业升级论坛在青岛举办，向芝麻产业链上下游企业全面展示“现货摘挂牌”形式，推动芝麻贸易从“传统贸易”走向“线上交易”，逐步构建起交易新体系。

海南大宗自2024年12月26日试运营芝麻业务，采用现货摘挂牌模式，平台累计已实现芝麻交易量200万吨，交收量超23万吨，有效降低了20%至30%的企业综合成本，流通链条压缩50%。尤其是2025年7月油芝麻品种OS-252的挂牌上市，标志着“现货摘挂牌+实物交收”全流程服务体系的建立。

业内人士透露，青岛作为全国芝麻进口的核心枢纽，承载着95%以上的进口份额，是连接非洲产区与国内市场的重要通道。海南自贸港凭借“零关税、低税率、简税制”等政策红利，正为大宗商品贸易带来发展机遇。海南大宗上线的数字化交易平台，通过统一品质标准、提供透明报价和高效流动性，将推动芝麻贸易行业良性发展。

论坛期间，举行了“海南大宗商品交易中心芝麻专家委员会”成立仪式，其致力于制定科学、公正、透明的芝麻品质分级与升贴水标准，推动建立“优质优价”的市场机制。

海垦集团旗下企业携手打造肉牛育肥基地

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员景续奥）近日，海南农垦红华农场公司与海南农垦草畜产业集团有限公司联合打造的肉牛牧场改造项目顺利竣工，项目通过现代化改造，可实现肉牛年出栏2500头以上，进一步推动肉牛育肥产业实现高效化、规模化、生态化转型。

据了解，该项目位于临高县多文镇，将原有传统养殖栏舍进行现代化改造，升级为现代化标准化肉牛育肥基地。扩建后，该项目占地面积达50.3亩，牛只存栏容量约800头，并配套完善养殖设施，实现养殖全流程机械化作业，通过快速育肥技术体系，可将单批牛只育肥周期缩短为40天至60天，年出栏能力可达2500头以上，构建起“短周期、高周转、高效益”的现代化养殖产业链。

该项目依托海垦草畜产业集团在肉牛养殖领域的技术积淀，结合其成熟的养殖管理体系与完善的市场营销网络，打造海南优质肉牛育肥示范基地。双方将以此次合作为重要契机，加快推进现有肉牛繁育场的扩建升级，持续扩大肉牛快速育肥养殖体量，为海南“菜篮子”工程稳产保供注入海垦力量，以产业振兴实效激活乡村振兴内生动力。

海垦科技企业与校企共探智慧农业农机业务

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员韦美泉）近日，海南农垦科技集团有限公司与江苏大学、国机海南有限公司在海口举行智慧农业农机交流座谈会，聚焦海南热带农业智能化与机械化推进路径，针对智慧果园机械化所面临的瓶颈、设备应用情况，以及产学研合作模式等内容展开深入研讨。

座谈会上，三方讨论海南热带特色高效农业的独特的资源优势，提出了当前所面临的挑战，探讨智能化农机在复杂环境下的适配方案。与会人员还就农业数据产业化、深加工增值等内容展开讨论，认为智慧农业设备需与种植标准、金融手段相结合，形成可持续发展的产业链，助力农业现代化升级。

此次座谈会搭建了三方协同攻关的桥梁，为三方合作奠定了坚实的基础，并将依托各自资源、技术优势，助力海南热带特色高效农业突破机械化瓶颈，共同打造热带地区智慧果园现代化样板。

从三场盛会，看海垦集团新担当

■ 海南日报全媒体记者 邓钰



12月18日，海南自贸港将正式启动全岛封关。近日，3场盛会接连在海口市上演，凝聚了世界机遇与共识。

12月4日，2025年第28届中国（海南）国际热带农产品冬季交易会在海口市启幕，全面展示全球热带农业成果，聚焦国际交易与自贸港合作机遇；

同在当天，以“热作发展好，世界会更好”为主题的2025年中国国际热作产业大会开幕，将中国热作和世界热作的高质量发展篇章展现在人们面前；

12月5日，“开垦未来·2025年企业家自贸港峰会”接续举行，全国工商界代表近距离观察海南自贸港，感受其中迸发的“新”意和活力。

从全国级农业舞台到世界级产业对话，再到产业链牵手共赢，3场密集的盛会中，海垦集团以共同主办方、核心主办方等角色活跃在台前。尽管议题不同，平台各异，但却贯穿一条清晰的主线——始终将海南农垦自身发展，融入海南自贸港发展全局。



冬交会海南农垦展示的苗木。

看使命

『三者』定位融入海南自贸港建设

海南自由贸易港将启动全岛封关。在这个关键节点，海垦集团在4天内连续主导了三大盛会，完成了一次从世界产业对谈到国内招商聚链的战略接力。

“我们坚持‘三者’定位不动摇，以‘海垦使命’为海南自贸港建设添砖加瓦。”海垦集团相关负责人表示，该集团坚持“天然橡胶国家战略物资的提供者、农业现代化的引领者、深化国有企业改革的探路者”定位，努力做好天然橡胶和南繁种业“两篇文章”，努力建设具有海垦特色的产业体系。

三场盛会，正好契合了海垦集团发展的不同侧面。

冬交会体现了海垦集团对现代农业的探索与发力。

冬交会期间，海垦集团打造1480平方米的海南农垦馆，230余类海垦优品“一站式”亮相，瞄准市场前沿，加强技术创新，从产品更新、品质升级等方面，全面持续展现现代农业的“垦”作。

中国国际热作产业大会展现着海垦集团在热作领域的全球担当。

热带特色高效农业是海南自贸港四大主导产业之一。封关运作不仅是制度创新的突破，更是全球资源要素汇聚，将为热带特色高效农业提供从田间地头到国际餐桌的链条式升级的机遇。

海垦集团首次以共同主办方身份参与国际热作产业大会，全方位彰显了海南农垦在热作产业方面的丰硕成果、丰厚实力和广阔前景，邀请全球以科技、绿色等为核心，走出合作共赢的前行路径。

开垦未来·2025年企业家自贸港峰会则展现出海垦集团求合作、谋共赢的热切与真诚。

时不我待、只争朝夕，海垦集团与海南省企业联合会、省企业家协会共同搭建舞台，首次联动海口、三亚、儋州、琼海、澄迈和昌江六大市县共同招商引资，聚焦海南自贸港四大主导产业，邀请省内外产业链各方共聚一堂，将发展共识化为行动合力。

海南农垦早春茶上市 撷山间新绿 制早春滋味

是茶企的头等大事。

连日来，海南农垦热作产业集团有限公司（以下简称海垦热作）组织人员在旗下白沙、琼中、保亭、五指山等地的标准化茶叶种植基地，采摘茶青，做好早春茶生产、销售工作。

在早春茶采摘前，海垦热作从10月底便着手推进茶园冬管工作，组织茶农在各茶叶种植基地按照统一标准化技术、标准化流程开展冬季管理工作。同时，按照绿色种植标准，各茶叶基地施加有机肥，且禁用灭草剂、农药喷施茶园，确保茶产品绿色安全。

茶树第一次萌发的新芽，积蓄了近50天的停采休养，新茶汤色清亮、滋味鲜爽、香气怡人，成为茶客们争先竞逐的早春茶。故此，制好早春茶，也

工厂全面清理厂房车间卫生，做好机械设备保养、维护、更换等工作，确保春茶正常生产，利用海南气候优势，抢抓早春茶市场。

冬管过后，茶树迎来新活力。

“经过50天的茶园冬管和生产车间的设备维护保养，我们抢抓第一批春茶上市的好时节，抓紧采摘新茶，为省内外送上海南首茬春茶。”海垦热作相关负责人说。

早春茶贵在一个“鲜”字。当天采摘的茶叶必须当天制作，否则成茶后极易变色不佳，不够澄清明亮。

把当天采摘的茶叶铺开，摊放在萎凋槽，车间里处处充盈着新鲜茶叶

特有的清香……目前，海垦热作旗下位于白沙、琼中、定安等地的各生产加工车间火力全开，加班加点制作早春茶。

早春茶基本都为绿茶，以锁住其中新鲜滋味。为保证茶叶的色泽和味道，茶农一早采完新叶，便迅速送往茶厂，完成萎凋、揉捻、烘干等多道工序，方能让茶叶抢“鲜”上市。

今年，海垦热作还结合市场需求，在日前举行的冬交会上推出系列早春茶新产品。同时，该集团以“茶”为媒，面向消费者组织了茶艺分享、打卡互动等形式多样、内容丰富的品牌推荐活动，进一步扩大海垦茶叶品牌知名

度，吸引省内外订单。

多年来，早春茶产品成为海垦茶系列品牌中的名副其实的“爆款”，每逢岁末年初，“金鼎”春茶、“白马岭”春茶、海垦“白沙”春茶一上市便供不应求，成为抢手的“香饽饽”。

点绿成金，发展富农。近年来，海垦热作始终在选好品种、管好品质、树好品牌上下足功夫，不断提高茶叶种植管理水平，提升海垦茶叶产品质量，助力农户增收、企业增效。下一步，该集团将继续做好海垦早春茶上市工作，努力打好“品牌营销牌”，擦亮海垦茶产业“金字招牌”。

（本报牙叉12月11日电）



海南农垦早春茶。

特有清香……目前，海垦热作旗下位于白沙、琼中、定安等地的各生产加工车间火力全开，加班加点制作早春茶。

早春茶基本都为绿茶，以锁住其中新鲜滋味。为保证茶叶的色泽和味道，茶农一早采完新叶，便迅速送往茶厂，完成萎凋、揉捻、烘干等多道工序，方能让茶叶抢“鲜”上市。

今年，海垦热作还结合市场需求，在日前举行的冬交会上推出系列早春茶新产品。同时，该集团以“茶”为媒，面向消费者组织了茶艺分享、打卡互动等形式多样、内容丰富的品牌推荐活动，进一步扩大海垦茶叶品牌知名

度，吸引省内外订单。

多年来，早春茶产品成为海垦茶

系列品牌中的名副其实的“爆款”，每

逢岁末年初，“金鼎”春茶、“白马岭”春

茶、海垦“白沙”春茶一上市便供不应求，

成为抢手的“香饽饽”。

点绿成金，发展富农。近年来，海垦热作始终在选好品种、管好品质、树好品牌上下足功夫，不断提高茶叶种植管理水平，提升海垦茶叶产品质量，助力农户增收、企业增效。下一步，该集团将继续做好海垦早春茶上市工作，努力打好“品牌营销牌”，擦亮海垦茶产业“金字招牌”。

（本报牙叉12月11日电）